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СОЦІАЛЬНІ ПІЛЬГИ: ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА  
ПРОБЛЕМИ НАДАННЯ В УКРАЇНІ 

Система соціальних пільг є важли-
вою складовою державної соціальної 
політики. Зважаючи на те, що в Україні 
чинними є понад 55 законодавчих ак-
тів, на основі яких надаються відповід-
ні пільги населенню, нашу країну в єв-
ропейській спільноті небезпідставно 
називають «країною пільг». 

У чинному законодавстві термін 
«пільги» вживається доволі часто, од-
нак його визначення відсутнє, як і ви-
значення «соціальних пільг». 

Серед науковців немає єдиного пі-
дходу до визначення дефініції «піль-
ги». Трактування ж терміну «соціальні 
пільги» зустрічається доволі рідко. Так, 
на думку С. Синчук, державна пільга – 
це передбачене законодавством повне 
або часткове звільнення певних кате-
горій громадян від виконання обов’язку 
або надання додаткових прав [7]. По-
дібне визначення пільг подається і у 
термінологічно-понятійному словнику 
«Соціальна політика і соціальна робо-
та»: «пільга – повне або часткове зві-

льнення певних категорій громадян (за 
ознакою віку, статі, посади, заслуг, мі-
сця проживання тощо) від дотримання 
встановлених законом загальних вимог 
і правил, виконання певних обов’язків» 
[1, с. 309]. 

В енциклопедії [3, с. 450] вказуєть-
ся, що пільги – це «переваги, додаткові 
права, що надаються певним категорі-
ям громадян або організаціям, підпри-
ємствам, регіонам (часткове чи повне 
звільнення від сплати певних податків, 
платежів тощо). Також у зазначеному 
виданні подається визначення адрес-
них пільг, які трактуються як пільги, 
адресовані певним категоріям насе-
лення, підприємствам, особам за рі-
шенням державних органів. 

О. Коваль, Л. Тарасенко, Т. Яцків 
стверджують, що пільги – це спосіб 
забезпечення окремим громадянам 
підвищений рівень соціальних гаран-
тій, повне або часткове звільнення їх 
від оплати соціальних послуг (житло-
во-комунальних, транспортних, сана-
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торно-лікувальних тощо), від дотри-
мання встановлених нормативно-
правовими актами певних вимог та 
правил [5, с. 8]. 

В. Гошовська трактує пільги як за-
конодавчо закріплену систему привіле-
їв окремим категоріям населення 
[2, с. 47], а К. Пивоварська – як такі 
види забезпечення, що полегшують 
життя особи або створюють більш ко-
мфортні умови її існування [6, с. 29]. 

Під соціальними пільгами розумі-
ють – «1) повне або часткове звіль-
нення окремих категорій громадян від 
виконання встановлених законом норм 
або полегшення умов їх виконання; 
2) переваги чи пільги, надані обмеже-
ним категоріям непрацездатних грома-
дян» [1, с. 309–310]. 

Не можемо погодитись із 
К. Пивоварською, яка до соціальних 
пільг пропонує відносити «…такі піль-
ги, що пов’язані із життєзабезпеченням 
громадян та зумовлені зниженням рів-
ня їх доходів нижче за прожитковий 
мінімум або втратою (зниженням) пра-
цездатності» [6, с. 309–310]. Такий під-
хід охоплює лише ті пільги, які за своїм 
призначенням є соціальною підтрим-
кою для забезпечення достатнього 
життєвого рівня найменш захищених 
верств населення. Крім зазначеного 
виду пільг є ще інші, які використову-
ються як форма визнання заслуг перед 
Батьківщиною (наприклад, позачерго-
ве безоплатне щорічне санітарно-
курортне лікування для ветеранів пра-
ці, звільнення від сплати податків, за-
гальнообов’язкових платежів та зборів 
повних кавалерів ордена Слави) і як 
додаткова гарантія у зв’язку з особли-
вими умовами праці (право на безо-
платне отримання та доставку вугілля 

для побутових потреб для працівників 
гірничих підприємств, 100% знижка при 
оплаті комунальних послуг для медич-
них, фармацевтичних працівників, які 
проживають і працюють в сільській мі-
сцевості). Вважаємо, що призначення 
зазначених пільг є також соціальним і 
тому їх слід відносити до соціальних 
пільг. 

Узагальнивши всі вищезазначені 
визначення та врахувавши власне ба-
чення пропонуємо під соціальними 
пільгами розуміти повне або часткове 
звільнення певних категорій громадян 
(за ознакою віку, статі, посади, заслуг, 
місця проживання тощо) від дотриман-
ня встановлених законом загальних 
вимог і правил, виконання певних 
обов’язків, а також надання їм додат-
кових прав та гарантій. 

Однією з характерних рис пільг є 
те, що особа-пільговик отримує певні 
блага на безоплатній основі, а їх фі-
нансування бере на себе держава. Ос-
новними джерелами фінансування за-
значених витрат є державний та міс-
цеві бюджети. Однак, в умовах дефі-
циту бюджетних коштів органи держа-
вної влади та місцевого самовряду-
вання не можуть у повному обсязі 
профінансувати задекларовані пільги. 
Зазначене підтверджується і в Страте-
гії упорядкування системи надання 
пільг окремим категоріям громадян до 
2012 р., де вказано, що недостатній 
обсяг бюджетного фінансування приз-
водить до обмеження права громадян 
на пільги і фінансово-економічних зби-
тків підприємств, що надають житлово-
комунальні, транспортні та інші послу-
ги. 

Таким чином, очевидним є те, що 
сучасна система соціальних пільг – 
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непосильний тягар для економіки дер-
жави. Крім того, така система більше 
не вирівнює доходи між бідними та 
багатими, а навпаки поглиблює її, а 
також не є ні логічною, ні економічно 
обґрунтованою [5, с. 21]. 

До основних проблем чинної сис-
теми соціальних пільг, на нашу думку, 
можна віднести: відсутність єдиної чіт-
ко обґрунтованої класифікації соціаль-
них пільг; величезна кількість законо-
давчих актів, якими вони встановлені; 
низька адресність; недосконалість ме-
ханізмів обліку; невідповідність держа-
вних зобов’язань з надання пільг і фі-
нансових ресурсів на їх забезпечення; 
існування пільг, які не є актуальними 
або малоефективними в умовах сього-
дення; недосконалість механізму на-
дання пільг; відсутність послідовних, 
чітких кроків у реформуванні системи 
пільг. 

У наданні пільг на житлово-
комунальні послуги загалом простежу-
ється така тенденція: зі збільшенням 
доходів на одну особу розмір пільг, які 
отримує домогосподарство, збільшу-
ється. Як наслідок, частка коштів жит-
лово-комунальних пільг, що витрача-
ється на найбідніших 20% населення є 
вкрай низькою – 12%. При цьому, до 
найбагатших 20% надходить понад 
п’ята частина житлово-комунальних 
пільг. Така диспропорція зумовлена 
тим, що більшість отримувачів житло-
во-комунальних пільг – домогосподар-
ства, що складаються з пенсіонерів 
(60%), які за розміром доходу на одну 
особу здебільшого не належать до 
найбідніших 20% населення [4, с. 33]. 

Першими кроками у реформуванні 
цього виду пільг могло б бути їх скасу-
вання для членів сім’ї пільговика, для 

осіб, яким їх надано за професійною 
ознакою та запровадження верхньої 
межі доходу, яка дає право на отри-
мання житлово-комунальних пільг. На 
нашу думку, це дозволить зекономити 
бюджетні видатки, однак рівень адрес-
ності все ще залишатиметься низьким. 
Тому наступним етапом було б доціль-
но відмовитись від житлово-
комунальних пільг, замінивши їх суб-
сидією для домогосподарств з відпові-
дним рівнем доходу. 

 Що стосується транспортних пільг, 
то досить показовою є спроба обліку-
вати транспортні пільги у Дніпродзер-
жинську за допомогою електронних 
карток, які під час користування транс-
портом зчитував спеціально встанов-
лений термінал. У результаті здійсню-
вався облік перевезень та відповідно 
до нього відшкодовувалась вартість. 
Як вказують результати, коштів на 
оплату відшкодування потрібно вдвічі 
менше, аніж витрачаються [5, с. 29]. 

Вважаємо, що насамперед слід за-
провадити нормативи користування 
пільговим проїздом і налагодити облік 
пільг, що надаються. Тобто, доцільно 
забезпечити пільговиків електронними 
картками з чітко визначеною кількістю 
поїздок в місяць, а транспортні засо-
би – відповідними терміналами. Це 
також,, на нашу думку, дозволить на-
лагодити систему обліку зазначених 
пільг і таким чином зекономити бюдже-
тні кошти, а також підвищити рівень 
адресності. Слід зауважити, що такий 
підхід не виключає можливості злов-
живань шляхом передачі картки іншим 
особам, однак зазначені зловживання 
можна попередити шляхом посилення 
контролю (надання права водію вибір-
ково перевіряти наявність посвідчення, 
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яке дає право на отримання зазначе-
ної пільги). Крім зазначених заходів, 
доцільно також встановити верхню 
межу доходу, яка дає право на корис-
тування пільговим проїздом. 

Окремі житлові пільги, які надають-
ся за професійною ознакою в умовах 
обмеженості бюджетних ресурсів мож-
на було б відмінити, залишивши право 

на отримання службового жилого при-
міщення на строк виконання відповід-
них повноважень. Це дозволить значно 
зменшити бюджетні витрати. 

Впровадження запропонованих за-
ходів на практиці дасть змогу 
розв’язати окремі проблеми надання 
соціальних пільг та покращити соціа-
льний захист в Україні. 
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ БІЗНЕСУ: РЕАЛІЇ  
СЬОГОДЕННЯ 

Від розвитку підприємництва зале-
жить відродження вітчизняного това-
ровиробника, створення цивілізовано-
го внутрішнього ринку товарів і послуг. 
Створюючи нові робочі місця, підприє-
мництво сприяє якісному зростанню 
Державного та місцевих та бюджетів 
через збільшення податкових надхо-
джень від розширення кола плато-
спроможних платників. Реагуючи на 

зміни економічної кон’юнктури більш 
ефективно, малий бізнес швидше при-
стосовується до нових умов, він здат-
ний оперативно перебудовувати виро-
бничий процес, налагоджувати вироб-
ництво нової номенклатури продукції, 
заповнюючи існуючі прогалини на рин-
ку. При цьому діяльність суб’єктів ма-
лого бізнесу зорієнтована здебільшого 
на задоволення місцевих потреб у то-


